

PICOS DE EUROPA

PERIÓDICO DECENAL

Noticias, comunicados, anuncios y esquelas de defunción, á precios convencionales.

Toda la correspondencia al Director

Director-proprietario:

NAPOLEÓN RUIZ

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.—En todo la región, 5 pesetas anuales; en el resto de la península, 7, y en ultramar, 4 pesos, plata española, al año.

Los pagos son adelantados

INSISTIMOS

Hoy por hoy, el vehículo de toda prosperidad y progreso de los pueblos es el vapor, el ferrocarril, y en ese caso se encuentra Potes.

Sin un ferrocarril de empalme todos los esfuerzos que puedan hacerse para la prosperidad de la comarca serán estériles, ruidos, y más ruidos todavía el día de mañana cuando otros pueblos de la montaña se adelanten á tal mejora.

Un ferrocarril económico, hacia Reinosa ó Unquera, sería la salvación de estos lugares. Y un ferrocarril de esa clase puede construirse con *quince mil acciones de quinientas pesetas*, ó sea un capital de *siete millones y quinientas mil pesetas*, acciones que estimamos podían colocarse sin grandes dificultades en la península y América, donde residen tantos buenos hijos de la montaña.

Acaso no se necesite toda esa cantidad que tomamos por tipo ó punto de partida, que no puede precisarse sin previo estudio de la línea, para apreciar su extensión kilométrica y obras que sean precisas.

Adelantaremos, sin embargo, que el Gobierno auxilia con el cuatro por ciento el total importe de la línea, á razón de cincuenta mil pesetas por kilómetro, lo que constituye una ayuda muy eficaz para el país, aún cuando no falte quien afirme que ese interés del cuatro por ciento es ineficaz, porque el tipo de cincuenta mil pesetas por kilómetro quedará reducido por el mayor coste de la construcción.

Comprendemos que aglomerando así de golpe los guarismos, se asusten los timoratos, los que no tienen hábito de grandes especulaciones, los pobres de espíritu, esos que *así como encontraron las cosas de sus antepasados*, así quieren dejarlas, sin ver más allá, sin comprender que de día en día se progresa más, que la humanidad, que empezó viviendo en grutas como las fieras, luego creó las tiendas, más tarde la casa baja, achatada,

sin ventilación ni higiene, y luego hizo palacios, templos suntuosidades y maravillas.

Si no hubiera prosperado, si todo se dejase como empezó, viviríamos ahora en las cavernas de los montes; pues así tiene que suceder con todo; hoy ya no conviene á los pueblos que algo quieren valer, la galera, el carromato, la diligencia y el automóvil, y eso que éste es modernista y de actualidad, sino el ferrocarril.

El automóvil es un paliativo para los pueblos como Potes, que están separados del movimiento general, pero no el remedio eficaz, útil y necesario que reclama. No es solamente el individuo el que viaja, sino el producto, la mercancía, el mineral, la riqueza, en fin, del país, bajo cualquier forma que sea, desde la frágil botella de agua sulfurosa hasta la tonelada de mercancías, y por eso es necesario ferrocarril, mundo trashumante que representan sus carruajes y furgones, atestados de géneros, hombres y ganados.

No se necesita esfuerzo ninguno para hacer comparaciones. ¿Quién no recuerda lo que ciertos pueblos y ciudades eran antes de tener ferrocarril y lo que son ahora?

Han progresado, se han enriquecido y continúan progresando, enriqueciéndose, aumentando su tráfico, el valor de las propiedades, la riqueza de los que le rodean. ¿Podrá decir Potes otro tanto, no teniendo ferrocarril?

De aquí irán huyendo no solo los capitalistas, la gente rica que busca comodidades, sino también el artista, el comerciante, el trabajador, todos, en fin, los que se creen útiles y capaces para ganarse la vida por sí mismos y no se avienen, por tanto, á vegetar en los valles sin más contacto con el mundo que las montañas que cierran el horizonte.

Una agonía semejante no puede ni debe consentirla Potes. Hay que reaccionar hacia el progreso; hay que hacer menos política y más por el bien del país. Nosotros brindamos estas co-

lumnas para cuanto con el porvenir de esta villa hermosa y hospitalaria tenga relación, porque entendemos que ese es el mayor bien que se la puede hacer, trabajar por su prosperidad.

BANQUETE POLÍTICO

Aprovechando la estancia en Solares del exministro señor García Prieto, los diputados provinciales de Santander que figuran en el partido liberal, le obsequiaron el 23 del pasado con un banquete en el restaurant de la Terraza del Sardinero.

Concurrieron al acto el exministro de Hacienda señor Eguillor; el subsecretario de Gobernación y exdirector general de Obras públicas, señor Fernández Latorre; el senador por Madrid, don Ramón Sáinz; el diputado á Cortes por Cabuérniga, señor Garnica; los exsenadores por esta provincia, señores de la Torre (don R.), González Trevilla, Celis Cortines y conde de Limpías; el exdiputado á Cortes por Laredo, señor Pico; el exgobernador civil, don Benito del Campo; los diputados provinciales, señores Villafranca, de la Torre, (don F.), Garma, García Morante, Cedrún, Pardo, Ruiz Pérez, Zorrilla, Gutiérrez Colomé y Rivas; el exalcalde señor San Martín, y los señores don Telesforo García, don Francisco de la Mora y don Vidal Gómez Collantes.

Este acto ha venido á demostrar la gran cohesión que existe en las filas liberales, cuyos elementos valiosos estrechan de día en día sus lazos, para ofrecer al país un partido fuerte y robusto, capaz de dirigir los destinos de la nación por los derroteros del progreso, cuyos jalones fijaron de antemano sus ilustres predecesores, perfeccionando su obra con los medios que la doctrina liberal pone en sus manos para el engrandecimiento patrio.

RESPLANDORES NUEVOS

Aquel ruido como de festín que producían gentes que por lo visto no nos pueden digerir, porque hemos venido á poner un contrapeso á sus satisfacciones é incongruencias, ha entrado en relativa calma. De ello debemos felicitarnos, puesto que las últimas vibraciones del odio que engendró la política en estos valles, va desapareciendo.

Aún cuando sólo sea por esto, la aparición de **PICOS DE EUROPA** simboliza un bien en este país tan maltratado por rivalidades doctrinarias, que son las que más envenenan los án-

mos y las que más pronto gastan las energías de los pueblos, tan necesarias para el resurgimiento de la patria, pues aún cuando nada hace por él los que pueden y deben hacerlo, el pueblo reacciona por sí mismo convencido de la necesidad de abandonar el marasmo, la indiferencia y la rutina en que estaba obcecado, para vivir en el ambiente del progreso que engrandece las naciones y enriquece los pueblos.

Si. El pueblo reacciona sin darse cuenta de ello, por instinto de conservación, por estímulo de otros países, por conveniencia, por convicción de que sólo de esa manera se puede llegar á los linderos del concierto universal, donde tan humilde y mal papel hacemos los españoles desde muchos años á esta parte.

Esa misma reacción progresiva es la que nos ha traído á esta villa, para responder á los latidos del sentir general de estos valles, defendiendo lealmente, sin egoísmos, sus intereses, velando por su prosperidad, trabajando por el bien común y el adelanto social, en cuyas tareas no dudamos habrá de ayudarnos el favor del público, tan necesario en estas empresas que viven para la opinión y de la opinión reciben sus inspiraciones.

PROSA Y VERSO

Liébana en el pasado

Del Parnaso hacia el dintel
asomarme pretendí;
pero cielos ¡lo que ví
en tan divino vergell!

Cien ninfas de encanto igual,
entre guirnaldas vagaban
de flores, que entrelazaban
sartos de ópalo y coral.

De las guirnaldas pendían
harpas de fúlgido oro,
cuyas cuerdas, un tesoro
encerraban de armonía

en tan divina mansión
encantado me creí;

dudo aún si lo que ví
fué realidad ó ficción.

De las ninfas tan donosas
que aquel sitio embellecían.

Nueve entre todas lucían
con galas más primorosas.

Una la frente de nieve
de verde hiedra adornaba;

con borceguíes calzaba
su pié delicado y breve,
y la suspensión acaso
de mi ser, adivinado,

ví que hacia mí en giro blando
encaminaba su paso.

Cuando hubo llegado á mí,
en mí su semblante fijó.

¿Venís acaso—me dijo—
inspiración á pedir?

si tal vuestro intento es.
Erato aquí se encamina,
de beldad tan peregrina
podréis obtenerla pues.

Ornada la blanca sien
de rosas y de arrayán,
por acceder á mi afán

Erato vino también:
Adivino el pensamiento
—repuso— que aquí os conduce;
en él muy bien se deduce
vuestro noble sentimiento.
De aquel suelo encantador
do se meció vuestra cuna
anheláis sin duda alguna
relatar algo en loor:
muestre Elío con presteza
de su historia los anales,
y encontraréis hechos tales
que atestiguan su grandeza.

«De la cántabra región
—así refiere la Historia—
es Liébana prez y gloria,
es la más rica porción;
si por su poca extensión
chica llamarse pudiera,
por sus hechos ser debiera
de grandeza admiración.

«En los valles deliciosos
que su región amenizan
mil vestigios patentizan
sus recuerdos gloriosos;
aunque informes y ruinosos
muestran los monumentos,
do esclarecidos talentos
y virtudes florecieron,

sabios y santos, que fueron
sus más insignes portentos.
Sus altos hechos pregonan
así las selvas floridas
como las cumbres erguidas
que sus montañas coronan.
Con justo orgullo blasonan
sus hijos de patriotismo,

que con ardor y heroísmo
el que á su Patria atentara
solía pagar muy cara
su osadía y su cinismo.
Diga el Subiedes sinó
que sepultó al africano:

el orgulloso romano
que intrépida combatió;
y el francés que resistió
con tan patriótica saña,
que de la pequeña España
el sobrenombre le dió.

Héroes, vireyes, prelados,
han de Liébana salido;
artistas esclarecidos
y galenos afamados».

Basta... las ninfas dijeron,
¿A qué evocar nuevas glorias?
hágase á todos notorias
las que tus ojos leyeron.
País que tanta grandeza
en su recinto atesora,
no debe tan solo un hora
dar indicios de baja:

si en él con fiera presteza,
surgiera discordia leve,
con golpe certero y breve
debe segar su cabeza.
Solo así ha de recobrar
su esplendor y su valía,
pues no hay para ello otra vía
que la concordia y la paz.

A. ASENJO.

Potes 20 de Agosto 1907.

LEYENDA DE LAS FLORES

EL ACIANO

El aciano es una florecita que todos hemos visto en las siembras y particularmente en los trigos. Pero las flores, como las personas y los libros, tienen sus bados, y el aciano, á quien nadie ha comparado con la violeta, es mucho más modesta y más bonita flor. Casi no tiene nombre conocido.

Los campesinos la llaman escobeta ó escobilla azul.

Los ciudadanos no sabemos cómo llamarla.

Las modistas de sombreros, que usan y á veces abusan de ella, la llaman *bluet*.

No ha inventado la Naturaleza un azul más elegante que el azul del aciano.

Y sin embargo, pocos pintores han sabido pintarle; porque es un azul absolutamente exento de brillo, es un azul aristocrático en el que no hay ni un átomo de plebeyez.

¿Sabéis quién fue el pintor que amó esta florecilla y la puso en sus cuadros? Fue el pintor de la Primavera, el padre Botticelli.

¿Conocéis la leyenda de esta florecilla azul? Os la contaré en dos palabras:

El caballero Filógeno estaba enamorado de la princesa Clisodora. Ella la desdenaba, como á todos cuantos caballeros la habían pretendido. Filógeno ardía. Clisodora era altiva como una garza real.

Un día, el caballero perseguía á la princesa, importunándola con sus súplicas. Clisodora corría riendo, sin volver la cabeza. Filógeno, exaltado, ofrecía sacrificios horribles á cambio de una mirada benévola. Clisodora gorjeaba risas alegres. Entráronse por un trigo dorado que al sol turente bermejeaba. Filógeno cogió un escorpión, y la bestia venenosa le clavó su rezo en la mano, de donde brotó la sangre. Clisodora volvió la cabeza. La sangre del caballero enrojecía la armadura. Entonces la princesa cogió una hoja de ortiga y se restregó la mano, que era como de cristal transparente. Luego la sacudió en torno suyo, y las florecillas silvestres se empaparon de su sangre y se tornaron en esas bonitas flores que aciano se llaman. Porque la sangre de la princesa era azul, de un azul mate, fino, más bello, que el de los cielos. El caballero miró su sangre roja, comprendió que jamás le amaría la princesa, y rasgando la cota, se clavó el escorpión en el pecho.

La princesa huyó, sin cesar de reir. Murió el caballero. Las bonitas flores azules seguían riendo en el sembrado.

F. N. L.

AL BUEN CAMINO

La terquedad, el contento y el gozo con que la prensa conservadora de Santander insiste en él la cuestión de los *humos*, en los Picos de Europa, despoja á este asunto de su principal ornamento en defensa de la agricultura, porque desde luego se ve que no hay tal defensa agrícola sinó resquemores de una política de campanario.

Nosotros lo sentimos por los honrados hijos de la comarca, y por eso, porque lo sentimos, no hemos de encontrar las pasiones sembrando la cizaña en estos hermosos valles.

Las calcinaciones no son de ahora; se han venido efectuando hace muchos años y, al parecer, se tuvo en cuenta que si algo pudieran perjudicar á la agricultura—que no lo creemos—también la industria deja la utilidad en el país y los daños en este caso, estaban neutrazados.

De repente, ese criterio y buen sentido cesa y la protesta se formula en serio, de modo espontáneo, ó al soplo, que eso no lo sabemos, de algún airecillo malsano que viene de los oscuros callejones de la política, á emponzoñar el ambiente de la montaña.

Los *humos* en este caso ya no son humo, sinó fogata á cuya lumbre se caldean las pasiones, cuando nadie mejor que los mismos interesados podrían derimir la contienda, y acaso la hubieran derimido sin ese entusiasmo incongruente que replica á gloria porque la fraternidad lebaniega se interrumpa y el país se divida, lo cual retrasaría su prosperidad y su riqueza de una manera lamentable.

Sin embargo, todavía tenemos confianza en que la templanza y la cordura se impongan en el ánimo de todos, y esto que quiere ser bandera, se convierta en quitasol inofensivo, para que no se rían los que ya se estarán riendo de esa candidez honrada que por una mala orientación, vá en contra de sus propios intereses, sin considerar que nacieron para ser hermanos.

Así, pues, no debemos añadir leña al fuego, sinó purificar el ambiente, cultivando la fraternidad, la paz y la concordia que debe existir entre los grandes y pequeños capitales de una

región, porque de esa armonía nace la prosperidad general del país y el común bienestar de todos, procurando que el asunto se solucione con un alto criterio de sensatez que enaltece á los que de él hacen uso en cuestiones de esta naturaleza.

CARRETERAS

Con verdadera satisfacción hemos sabido que el 19 del pasado Agosto ha sido aprobado por la Dirección general de obras públicas el presupuesto de gastos de estudio de la carretera de Potes á Santa María de Valdeón, mejora importantísima y en la cual ha puesto toda su voluntad y su influencia el prestigioso Diputado á Cortes por Cabuérniga don Pablo Garnica.

Las fiestas de San Bartolomé EN FRAMA

Sr. Director de PICOS DE EUROPA.

Distinguido amigo: Con caracteres de verdadero acontecimiento se ha celebrado este año la tradicional romería de San Bartolomé, á la que ha concurrido un gran número de forasteros, que con su fervor en el templo y su regocijo al aire dieron una nota de ameno y simpático colorido al pueblo y sus alrededores.

Dicha romería, como usted sabe, tuvo lugar los días 24 y 25 del pasado.

En el primero pudo admirarse un hermoso altar, estilo gótico, en el que se venera desde entonces la imagen de la Virgen de la Soledad, dos efigies, de San Cesáreo y de San Roque.

Después de la misa se sirvió una abundantísima comida á más de cincuenta pobres; y por la tarde se celebraron solemnes vísperas en las que el recogimiento y el fervor han sido, como todos los años, una nota honrosa para los creyentes que ocupaban el templo.

El día 25 hubo derroches de alegría al aire libre, y convite á discreción para todo el vecindario, sin que ni el menor asomo de discusión ó disputa turbara tales expansiones.

Todos estos cultos y agasajos han sido costeados por el esclarecido hijo de este pueblo y muy entrañable amigo nuestro don Cesáreo Gómez de Bedoya.

¡Dichosos los que saben hacer bien á sus semejantes.

EL CORRESPONSAL.

DE CABUERNIGA

Hoy es un día de alborozo para este valle, sus sencillos hijos, cuyos sentimientos religiosos son proverbiales, están de enhorabuena, con motivo de la consagración de la parroquia de Santa Eulalia de Terán, hecha por el Ilmo. Sr. D. José María de los Arzobispos de Valladolid, é hijo de este rinconuco de la montaña. Después de las ceremonias precursoras para la consagración, y una vez efectuada ésta, se dijo una misa solemne. En ella se cantó, por las capillas de Santander y Terán, una compuesta por mi buen amigo el maestro capilla de Santander, don Víctor Ramón Díez, dirigida por el mismo, estando el órgano á cargo de su hermano, el notable pianista don Dionisio. La misa es recomendada

por el Congreso de Música religiosa y canto gregoriano de Valladolid. Terminada ésta, el señor Cos, con fácil y sugestiva palabra, dirigió á los fieles sentida plática, encomiando la importancia del acto realizado. La afluencia de gente fué enorme, pues no era suficiente el templo á pesar de su capacidad para dar cabida á toda

Cabuérniga 23-8-907.

RECTIFICACION

En vista del informe del Ingeniero Agrónomo de la provincia, sobre los efectos de la calcinación de minerales en la agricultura, ha publicado la prensa santanderina, ó una parte de ella, juicios y comentarios que han merecido la siguiente rectificación.

«Señor don Angel Quintana, Director de EL DIARIO MONTAÑÉS.

»Mi distinguido amigo: He leído en el número de hoy de EL DIARIO MONTAÑÉS el informe que, como resultado de una visita de inspección á Liébana, ha emitido al señor Gobernador civil de la provincia el ingeniero jefe de esta región agronómica, don Francisco A. Estrada, y á continuación de dicho informe he leído también el comentario en que esa Redacción asegura, terminante y concretamente, que «tienen razón los alcaldes de Liébana» que atribuyen la pérdida de la vid principalmente, á las calcinaciones de los minerales de Los Picos de Europa.

»No me corresponde contestar aquí, como interesado que soy en la explotación de algunas de esas minas, á las inciertas afirmaciones de hechos que, con una ligereza incalificable é impropia de toda persona seria que ocupe un puesto oficial, se ha atrevido á consignar en su informe el señor Estrada, porque ellas tendrán cumplida contestación en forma oportuna y procedente; pero sí tengo que hacer constar á usted, para que se rectifique ó pierda su valor el comentario, que ni en las minas de Andara se calcinan, ni se han calcinado jamás las *blendas* (los sulfuros de zinc), ni por los escasos humos que produce el carbón que allí se consume se ha perjudicado en lo más mínimo la vegetación próxima de ninguna clase, como podría haberlo visto el citado señor ingeniero si hubiera visitado, según debía, los hornos ó *plazas* de calcinación en «El Dobrillo», á bastantes kilómetros de la frondosa región lebaniega que ha recorrido.

»Esto me basta para que no se extravíe la opinión en este punto, que me interesa, y para que ese periódico de su digna dirección no caiga, como los alcaldes citados, en los manejos *caciquiles* de algunos políticos lebaniegos ó cabuérnigos de menor cuantía.

»Y por que usted lo consigne así, rectificando una información inexacta, le anticipa las gracias y se reitera suyo atentísimo amigo, b. l. m.,

A. DE MAZARRASA».

Agosto 24 907.

DESDE COSGAYA

Varias noticias

Hace días se presentó en casa de la vecina de este pueblo, Josefa Gamago, una agraciada jóven, quien dijo hallarse indispueta. Momentos después daba á luz un feto.

De ello se dió cuenta al médico titular y al Juez municipal.

—Al vecino de esta localidad Carlos Díez, se le retiene, según se dice,

por el Guarda de campo de Espinama, una yegua de su propiedad.

Dícese también que el Juzgado empezó á conocer en el asunto.

—La *grippe* se ceba en los ganados de Espinama, poniendo espanto en el corazón de aquellas honradas gentes.

De los puertos bajan las reses enfermas por docenas.

Las parejas de labranza, atacadas del mismo mal, no pueden trabajar, y las labores del campo se oaralizan, por tanto, con gran daño para los que viven de sus productos.

—De la misma localidad de Espinama, me dicen que ha empezado á funcionar, los pasados días, el cable que desde Llorza baja el mineral de la Sociedad «Peña Vieja» hasta Fuente de.

CORRESPONSAL

Las fiestas de la Cruz

La falta de espacio nos obliga á retirar, cuando estaba ya compuesta, la lista de donativos recibidos para costear los festejos de la Cruz.

Hace dos ó tres días, lo recaudado se aproximaba á quinientas pesetas.

Para la Tómbola se han recibido también, muchos donativos.

La Comisión de señoras contribuye eficazmente á la organización de este número del programa de festejos

Este está ya confeccionado, pero la falta de espacio, no nos permite darle cabida en este número. Baste decir que habrá funciones teatrales, música, fuegos, concurso de bolos, comidas á los pobres, iluminación, y no recordamos en este momento cuantas distracciones más.

CURIOSIDADES

Un sabio inglés, Mr. W. J. Russel, ha hecho un curiosísimo descubrimiento.

Si se coge una hoja y si después de haberla comprimido fuertemente entre dos trozos de papel secante para quitarle toda la humedad posible, se la coloca contra una placa fotográfica en la obscuridad, muy cerca de ella, pero sin que esté en contacto con la película, se formará sobre la placa una imagen de la hoja, después de una exposición que oscile entre 12 y 18 horas.

Se puede acelerar la operación por medio del calor, con tal de que éste no exceda de 80 á 85 grados centígrados.

Lo que ocurre con la hoja ocurre con casi todas las partes vegetales de una planta, siempre que estén cortadas en láminas muy delgadas y un poco desecadas por medio de la compresión.

Los granos de pólen no obran sobre la placa sensible, ni tampoco la médula.

Esta propiedad de los vegetales se conserva durante mucho tiempo, y así se ha visto con hojas que han estado prensadas durante dos ó tres años. Sin embargo, pierde su virtud de impresionar cuando la desecación es total, lo cual prueba plenamente, que esa acción fotográfica es debida al jugo vegetal y que si es necesario quitarle parte de él es para evitar

que el exceso de agua disuelva la gelatina de la película fotográfica. Este aserto lo acaba de demostrar el hecho de que el papel secante que ha servido para secar la hoja impresionada la placa tan bien como la hoja misma.

¿Cuál es la explicación de este fenómeno?

Mr. Russel cree que el agente que lo ocasiona es el peróxido de hidrógeno, resultante de la actividad vital de la planta.

El peróxido de hidrógeno es una de las substancias más importantes para el crecimiento y así vemos que no se obtienen más que con las partes vivas y en vida activa de los vegetales.

SECCIÓN DE NOTICIAS

Se encuentra enferma, y lo lamentamos, la esposa de nuestro suscriptor en Dobarganes, don Tomás Dobarganes. Celebraremos su pronta mejoría.

Hemos tenido el gusto de estrechar la mano de nuestro buen amigo don Salustiano Vejo López, residente en Barrera, que estuvo los pasados días en esta villa.

Nuestro amigo don Dámaso Cuevas, establecido en esta villa, ha tenido la desgracia de perder á su hijo, precioso niño que era el encanto de sus padres. Les acompañamos en dolor que les embarga.

Se encuentra en esta villa, donde pasará una corta temporada dedicándose al ejercicio de su profesión, el afamado fotógrafo alavés, don Matías Acero.

Durante su permanencia en ésta se instalará en la calle de San Roque, donde seguramente han de verse complacidos cuantos visiten su improvisada y bonita galería fotográfica.

Después de haber pasado unos días en Santander, ha regresado á esta localidad nuestro querido amigo don Manuel de la Estrada.

Acompañado de su sobrina Sofía salió hace días para Benavente, (Zamora), la señora doña Georgia Lamadrid.

Ha pasado cinco días en el lecho, seriamente enfermo, nuestro Director Napoleón Ruiz.

Se encuentra en Puente Viego, con su distinguida esposa, nuestro querido amigo don Manuel de las Cuevas.

El Juez de instrucción de este partido, nuestro estimado amigo don Sebastián Gómez, ha sufrido dos terribles desgracias de familia que le han afectado todo lo hondamente que puede suponerse.

Sirva de lenitivo al atribulado amigo la parte activa que tomamos en su dolor.

CRIADA de 25 á 30 años, que sepa su obligación, con buen carácter para atender dos niños. Se necesita. Buena soldada.

Informarán en la Administración de este periódico.

El día 22 del pasado, visitó el monasterio de Santo Toribio el Cardenal Rinaldini.

Le acompañaron el Marqués de Comillas y otras distinguida personas.

Hicieron el viaje en dos automóviles. A su regreso del monasterio, los distinguidos viajeros tomaron chocolate en esta villa.

Después partieron para Comillas.

Regresó de Santander, donde ha pasado unos días la distinguida esposa de nuestro director.

Los pasados días estuvieron en esta villa nuestros amigos particulares, los señores don Luis Martínez y don Luis López Dóriga, Alcalde y Presidente del Círculo conservador de Santander, respectivamente.

La *Gaceta* del día 1.º del pasado, anuncia la provisión de 335 plazas de vigilantes del Cuerpo de Prisiones, con destino á las diferentes cárceles del partido judicial del Reino. El designar los puntos á donde deban pasar á servir los agraciados, corresponde á la Dirección General del Reino. Los opositores tienen que ser aprobados en examen que ha de verificarse en Madrid, consistente en lectura, escritura, nociones de Gramática y Aritmética, organización del Cuerpo y artículos del Código penal, con sujeción á los programas publicados, en la *Gaceta* del 7 de Agosto de 1905.

Por el Cabo Comandante del puesto de esta villa, don Bernardo Valle Cruz y el Guardia Julián Bascónes Gómez, han sido denunciados los vecinos del pueblo de Baró, Pío Rodríguez, Angel García, Luis Almirante y María Martínez, al Juzgado municipal, Ayuntamiento de Camaleño, por tener nueve cabezas de ganado vacuno pastando en derrota sin la debida autorización, en la mies de dicho pueblo, sitio de Marcuendes.

El mismo Cabo, celoso como siempre de sus deberes y atendiendo las justificadas lamentaciones del público y la prensa, en lo que á la infección de las aguas de nuestros ríos se refiere, denunció también hace días, ante el Juzgado de esta villa, á tres individuos, vecinos de la misma, en los cuales se sospecha muy fundadamente, por las averiguaciones que el Cabo Valle ha hecho, sean los que en 24 de julio se hicieron con gran cantidad de trucha en término de las Vegas, valiéndose para ello del cloruro. Aplaudimos sin reserva la labor de la benemérita de Potes y muy especialmente al Cabo señor Valle.

Subalternos de correos:
Han sido nombrados: Cartero de Comillas, Millán Martínez; de Cabuérniga, Juan Lastra; de Celis, José García Matallena; de Pesués, Pedro Campillo; de Treceño, Severo Zamanillo; de Unquera, Deogracias Gil.

Peatones: De Cabezón de la Sal á Mazcuerras, Antonio Toca; de Comillas á Ruiloba, Manuel García; de Comillas á San Vicente de la Barquera, Sotero Marcos; de Hermida á Mazas, Galo Gómez; de Puente San Miguel á Oreña, Federico Otero; de Potes á Vega de Liébana, Idefonso Díez.

Han sido nombrados maestros de las escuelas de Colio y Valdeprado y Cueva, respectivamente, don Raimundo García y don Alfredo González.

ADMINISTRADOR de fincas, de inmejorables referencias y con fianza metálica. Se ofrece.

Informarán en la Administración de este periódico.

Imp. La Ideal.—Carbajal, 4.—Santander.

Coches al Balneario de la Hermida de Antonio Mañas

Contratista del servicio al Establecimiento durante la temporada

Cómodos y elegantes carruajes en Unquera á la llegada de los trenes; por asientos y particulares, á Potes, la Hermida, Potes y viceversa.

Precios económicos y excelente servicio muy rápido.

Durante el invierno, coche diario entre Unquera y Potes.

Se recomienda á los viajeros que no se fíen de falsos informes y se fijen en la estación de Unquera en los coches que llevan el letrero *Balneario de la Hermida*.

La Gran Antilla JUANA SALAS



Grandes almacenes de muebles y tapicería.—Gabinets, alcobas, sillerías, muebles especiales para fondas.—Grandioso surtido en muebles de palo rosa, estilos alemán moderno é inglés. Grandes exisitencias en maderas de palisandro, palo rosa, caoba, cedro, erablosicomoro, roble americano y toda clase de maderas del país para la fabricación de muebles de encargo.—Ventas al contado y á plazos.

Compañía y Escuelas, 7 (antigua Casa de Socorro).—SANTANDER

ANTIGÜEDADES

Unica Casa en Santander que compra trozos de seda y terciopelo, cuadros, abanicos y toda clase de objetos antiguos; así como también oro, plata y joyas. Paga altos precios,

TABLEROS, NÚM. 3

HORA FIJA

MANUEL BUSTAMANTE GÓMEZ

Relojero mecánico

Relojería y platería la más antigua y acreditada.

Calle del doctor Encinas.—POTES

Centro de suscripciones

á toda clase de obras, figurines de modas y labores españolas y extranjeras. Albums para bordadoras, etc.

En la Administración de Picos de Europa.

POTES

PICOS DE EUROPA

PERIÓDICO DECENAL

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En toda la región.....	5 pesetas anuales.
En el resto de la península.....	7 " " "
En ultramar.....	4 pesos <small>(plata española, anuales)</small>

Noticias, comunicados, anuncios y esquelas de defunción, á precios convencionales.

Los pagos son adelantados

Toda la correspondencia al Director.

CHATARRERÍA

— DE —

Lorenzo, (El trapero)

EN LA SOLANA.—POTES

Se compra trapo, hueso, plomo, estaño, hierro y toda clase de metales

A PRECIOS ELEVADOS



REUMA, se cura

infaliblemente con las Gotas Pardonelli.

Farmacia de D. INOCENCIO LEON

— POTES —

VACAS DE LECHE

Se venden en inmejorables condiciones; informarán,

Cántabra, núm. 8, bajo

DON MANUEL DE ESTRADA TORRE

ABOGADO

Calle Cántabra, núm. 8

POTES

JOSÉ MUÑÍZ BARDANCA

EXSECRETARIO JUDICIAL Y OFICIAL DE HACIENDA PÚBLICA

AGENTE DE NEGOCIOS

Promueve y activa toda clase de asuntos en las oficinas públicas de particulares y corporaciones.

Recibe los encargos s/c calle de la Compañía, núm. 8, 1.º, de 8 á 10, y por correo. — SANTANDER.

COMERCIO DE TEJIDOS

— DE —

Fernando Gómez Otero

Cántabra, núm. 8.—Potes

Variadísimo surtido en paños y telas de todas clases.—Boinas, gos y sombreros, paquetería, etc.

Fonda de La Vizcaina

En lo más céntrico, saludable y hermoso de la villa de Potes.—Esmerado servicio de mesa y dormitorios, con preciosas vistas á la campiña.—Toda persona que guste de comodidades, higiene y hermosas perspectivas ocupe habitaciones en esta acreditada fonda.

LA VIZCAINA.—POTES

RELOJERÍA



EUGENIO MARTINEZ

Calle del Dr. Encinas, (debajo de la fonda La Nueva).—POTES

Venta de relojes de todas clases, precios y tamaños. Se hace toda clase de composturas, para lo cual cuenta esta Casa con un verdadero arsenal de útiles y fornituras.

También se componen fonógrafos, gramófonos, máquinas de coser, alhajas de oro y plata, etc.

En precios no hay nadie que resista á nuestra competencia. El favor que el público ha dispensado y dispensa á esta Casa, la seriedad y el crédito de que hemos dado siempre muestra nos colocan, en condiciones incomparablemente ventajosas de competencia, para gritar muy alto:

¡Nadie vende más barato!—¡Nadie hace composturas más económicas!

PICOS DE EUROPA

PERIÓDICO DECENAL

Sr. D.